

要 闻 简 报

汝州市精神文明建设

汝州交警大喇叭宣传走进温泉镇

本报讯（融媒体中心记者 郭晋战）为进一步做好农村地区交通安全宣传工作，不断提升农村地区交通参与者的交通安全意识、文明出行意识和自我保护意识，全力预防和减少道路交通事故的发生，营造良好的道路交通安全环境，3月21日，汝州交警深入辖区温泉镇温泉村、朱寨村，通过“电影下乡”和“大喇叭宣传”的形式，开展“农村交通安全宣传强基行动”巡回宣讲活动，切实维护春耕备耕期间农村交通安全形势平稳，全力筑牢交通安全“防火墙”。

焦村镇社工站

开展社会工作进校园活动

本报讯（融媒体中心记者 刚鑫雨 通讯员 张亚琼）3月22日，焦村镇社工站联合焦村镇初级中学开展“心怀感恩 励志前行”感恩教育报告会和社会工作进校园活动，进一步加强学校与家庭、教师与家长之间的密切联系。活动中，焦村镇初级中学校长杨浩浩就“家庭教育的重要性”“成才观”等方面与学生家长深入交流，用鲜活生动的事例和发自肺腑的话语打动了每一位家长的心。活动邀请心理专家为家长们做关于“感恩教育，励志前行”的专题讲座，为家长们提供了可借鉴的范例。当天，焦村镇社工站与焦村镇中心校及焦村镇一中负责人就下一步的未成年人保护工作进行了沟通，又与学生代表深入谈话，从心理素质、品格教育、家庭教育、社区参与等多个方面，积极回应辖区青少年发展的多元化需求，让专业社会工作服务惠及更多人。

市领导督导调研文创工作

本报讯（融媒体中心记者 赵子豪）3月22日，市人大常委会主任李运平实地督导调研文创工作，先后深入万寿街、广成路、火车站家属院等地，认真察看基础设施、环境卫生、交通秩序、文创宣传等工作情况，听取相关单位情况汇报，认真查找工作中存在的问题，要求相关单位尽快落实整改。市人大办、物价办、公安局交警大队、相关街道办事处主要负责同志陪同调研。

市领导调研大气污染防治工作

本报讯（融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 杭高博）3月22日，为积极应对沙尘传输天气对环境空气质量的影响，市政府副市长郑华永、高永利到重点区域大气污染防治工作进行现场调研。调研组一行来到枝枝国家生态环境监测站，详细了解PM10、PM2.5等数值现状，以及大气污染防治部门联动情况。

平顶山市“放管服”改革督导组莅汝

本报讯（融媒体中心记者 李浩然）3月22日，由平顶山市政府办公室四级调研员贺建立带队的平顶山市“放管服”改革督导组莅汝，到市民之家、骑岭乡便民服务中心等地实地督导，听取我市“放管服”改革进展情况汇报，就下一步工作提出要求。市领导张振伟，市政府党组成员、秘书长郭玉玮陪同或座谈。

我市召开三大医疗集团税收规范管理座谈会

本报讯（融媒体中心记者 梁杨子）3月22日，我市召开三大医疗集团税收规范管理座谈会，传达《汝州市三大医疗集团医药、器材等供应秩序专项规范实施方案》。市领导鲁武国、赵宪正、张武钦出席会议。

市一院 开展女职工普法宣传月活动

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐）为深入学习贯彻党的二十大精神，宣传贯彻新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》，推动男女平等基本国策贯彻落实，大力营造尊法学法守法用法的良好氛围，促进工作场所性别平等，按照河南省总工会女工部、法律和社会工作部统一安排，市总工会女工部、法律和社会工作部与市第一医院集团总医院联合开展2023年女职工普法宣传月活动。近年来，该院女职工在各个岗位上发挥着极其重要的作用，除了工作，还担负起家务、带娃、照顾婆婆等繁重社会责任。为保护妇女身心健康，国家修订并发布妇女权益保障法，明确规定于2023年1月1日起执行。为使此项活动扎实推进，3月16日，市总工会与市第一医疗健康服务集团总医院联合举办了一场女职工普法活动。普法活动在《反家暴》短片案例中拉开帷幕，主讲人向与会人员详细讲解了《中华人民共和国妇女权益保障法》《河南省女职工劳动保护规定》，并通过提问抢答的方式巩固知识点，取得了良好效果。此次活动的顺利开展，在该院形成了关注女职工权益的良好氛围。下一步，该院工会将继续强化劳动法律法规的宣传，为她们营造舒适、安全、和谐的工作氛围，使其舒心、快乐地工作。

新版出生医学证明4月1日启用

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 张亚琼）日前，记者从市妇幼保健院获悉，国家卫健委于3月20日发布《关于启用出生医学证明(第七版)的公告》，并公布了第七版出生医学证明样式。

据了解，4月1日起，我国将启用第七版出生医学证明。第六版出生医学证明签发日期截至今年3月31日。第七版出生医学证明将第六版出生医学证明的正页、副页和存根三联右下方的“出生医学证明编号”表示形式予以改变，由“1位字母9位数字”变更为“1位字母9位数字条形码”，并将此区域底色由绿色改为黄色。同时，宝宝出生后即可申请办理(建议在出生一个月内)。

办理出生证需提供哪些资料？在分娩医院出生证明签发处办理出生证需提供：出院时产科发放的《出生医学证明》首次签发登记表；新生儿父母双方身份证、结婚证原件及复印件；需要代领时孩子母亲需填写委托书，代领人身份证原件及复印件。出生证遗失后如何补办？如果家长不慎遗失宝宝的出生医学证明，可以在工作日上班时拨打0375-6051183详细咨询，工作人员将为您解答补发流程、补发必须提供的相关材料及获取方法、办理注意事项。

温馨提醒，《出生医学证明》被称为人生第一证，是孩子的第一份官方人生档案，是预防接种、户口登记、医保参保、社保卡申领的必备依据和凭证，希望各位家长妥善保管。



3月21日，市自来水公司组织工作人员排查城区市政消防栓。检查人员按路段逐一排查，重点检查消防栓阀门、接口是否完好，消防栓的零部件是否有损坏，消防栓水压是否正常等情况。同时建立排查台账详细登记，及时维修更换，消除消防安全隐患，筑牢消防安全防线。 梁杨子 雷文娟 摄

让服务成为行政执法的“法宝”

——市烟草专卖局服务型行政执法工作在路上

优化营商环境，法治是前提，服务是关键。汝州烟草事业的蓬勃发展，离不开汝州市烟草专卖局服务型行政执法工作的大力推进。

近年来，该局以“法治豫烟”建设为指引，坚持从“刚性执法”向“柔性执法”转变，贯彻落实为民执法要旨，取得了显著的社会效果。

九层之台，起于垒土；千里之行，始于足下。市烟草专卖局现有6个市场监管稽查中队、2个打假打私稽查中队，持有执法证人员48人，管辖21个乡镇街道。2021年以来，该局按照河南省法治政府建设领导小组办公室关于推进服务型行政执法工作要求，不断强化服务型行政执法工作理念，积极探索把行政指导、行政调解融入日常监管和执法过程，多措并举推进服务型行政执法建设工作。两年来，已累计投入执法保障经费65万余元，被平顶山市烟草市场综合治理工作办公室评为烟草市场综合治理先进单位，1人被评为先进个人，1人被评为全省打假打私先进个人，2人被评为全市优秀稽查中队长，1人被评为优秀稽查员，1人被评为业务能手，4人分别被评为汝州市法学会、“七五普法”、“法治政府”建设先进个人，在平顶山市烟草2021、2022年专卖执法“大练兵”比武中分别荣获二等奖、一等奖。

强化党建引领，突出“四个保障”。该局全面落实基层党组织“两个全覆盖”和“五个一线”，为每个执法中队配备至少一名党员，至少设置一个党员示范岗，充分发挥了党建引领作用。

组织保障。成立由一把手任组长的服务型行政执法建设领导小组，每季度召开1

次工作座谈会，专题听取服务型行政执法工作汇报、部署工作；聘请法律顾问团队，组建行政调解办公室和服务型综合执法小组，积极参与重大执法、行政决策、法治培训等工作。截至目前，累计召开工作推进会6次，协调矛盾纠纷8件。

素质保障。充分发挥党组理论学习中心组的导向作用，组织开展作风纪律大整顿和能力纪律作风建设年活动，把习近平法治思想等内容融入日常学习和教育培训中；邀请法律专家、法制员每半年开展一次全体行政执法人员服务型行政执法暨法律法规专题培训，传导执法为民的服务理念，提升服务本领和能力。自2021年以来，累计开展党组理论学习中心组学习15次，服务型行政执法暨法律法规专题培训3次。

制度保障。制定行政指导案卷文书、行政调解工作规范，完善服务型执法行为规范、执法监督检查、行政执法人员评议考核奖励、行政执法过错责任追究、依法行政重大决策、重大行政决策责任追究等工作制度，进一步规范执法行为；建立考试培训制度，将服务型行政执法应知应会、行为规范、执法文明用语、行政执法风险点等纳入培训考试，实现理念教育常态化；将服务型行政执法成效纳入年度述职述廉报告，提升全体干部职工对服务型行政执法认识，压实服务型行政执法责任，进一步提升服务型行政执法水平。

经费保障。将服务型行政执法经费纳入年度预算，将日常执法经费执行率指标纳入专卖、财务年度考核指标，进行专项考核。截至目前，已列支执法保障经费65万元，有力保证了行政执法工作的正常开展。

和谐共进的利益共同体。该局善用法治思维，大力提升“四种能力”。

提升后续服务能力。持续深化“放管服”改革，行政许可审批时间由法定20个工作日缩短至1-5个工作日；推行“互联网+政务服务”，提供送证上门服务，实现烟草专卖许可证办理向“零跑腿”转变；落实行政许可“线上+线下”好差评制度，全方位收集群众办证过程中遇到的难题以及意见建议。2021年以来，已收集行政许可服务“好差评”527份，商户满意率达100%。累计为老年商户、残疾人等困难商户办理送证上门服务62人次，办理银行卡62张，帮助30余户资金短缺零售商户办理贷款、烟草贷业务。

提升规范执法能力。组织开展执法队伍春季大练兵，提升执法队伍战斗力；每季度开展一次专卖行政执法人员法律法规集中学习测试，每半年组织开展一次行政执法案卷评比，进一步规范行政执法案卷档案制作，提升依法行政水平。截至目前已累计开展服务型行政执法理论知识测试活动7次，组织开展法治政府建设在线答题测试2次，通过率达到95%。

提升风险防控能力。召开烟草制品零售点合理布局听证会，全面听取社会各界对烟草零售点合理布局意见建议；在公示栏、稽查队所办公场所、各乡镇政府所在地政策公示栏，公开行政执法权责清单，主动接受群众监督；通过“12313”电话热线等渠道，搜集群众诉求；制定出台案件回访制度，组建案件回访工作小组，做好事前监督和事后回访。2021年以来，处置群众举报投诉、政策咨询136条，办结满意率100%；排查行政相对人违法风险点24个，主动说服教育、劝导示范、警示告诫违规商户122

户，约谈警示寄递企业12家，回访案件60起；行政指导案件2起，行政调解零售商户与消费者纠纷5起，调解满意率100%。

提升法治宣传能力。邀请法律顾问、法制员开展服务型行政执法“微宣讲、走基层、进社区、进店铺”宣讲活动。2021年以来，召开普法讲座6次、发放张贴法律法规宣传页12000余份，服务零售客户3000余人次，农户452户，基层站队部15个，寄递企业、网点320个次；每季度对零售户开展一次集中普法宣传讲座，不定期通过微信群、电视字幕、短信等形式发送规范经营提醒、警示案例、诚信等级、法律法规、《轻微违法行为免于处罚清单》等内容，宣传法律法规；并对首次且轻微违法行为免于行政处罚后积极进行行政指导，持续营造浓厚氛围。根据办案纪实制作的模拟执法情景剧《杀人》，被河南省法治政府建设领导小组推荐为优秀作品在大河网展播。

同时创新执法方式，突出数据化智能平台应用，构建127专卖管理体系，深化“721”考核评价体系。将10%的权重用于服务型行政执法考核，每月一考核，进一步提升依法行政水平。

“潮起正是扬帆时”。不断创新服务的汝州烟草人，借天时之机，占地利之势，得人和之助，以大气魄谋划新跨越，以大服务推动大发展，不忘初心，披荆斩棘，以服务型行政执法助推依法行政工作再上新台阶，奋力谱写汝州烟草高质量发展出彩新篇章。

融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 江华

账目公开了 群众明白了 干部清白了

“自己打自己的脸都不亏，这事办得确实不太好。这下好了，账理清了，公布给群众，也还我一个清白，不是巡察组督促我，给我指思路，这事也不知道让老百姓误会到啥时候呢。”

2月27日，市委第九巡察村(社区)组入驻司西村开始巡察。入驻第一周就有群众反映，2017年群众集资修路，路没有修成，钱也不知道花哪了，怀疑村干部贪污群众集资款。因为群众反映的事情已经过去五六六年了，村干部也不停地调整，深入了解需要时间，于是，经组务会研究后，巡察村(社区)组抽出专人负责此事。

据了解，2017年底，司西村两委会商议，让支部委员余振伟牵头，各队长配合，修建司西村游园后的东西路。按照实际情况，道路两旁的住户每户集资2500元不等的费用，加上干部捐款，大概6万余元，主要用于铺设下水管道和平整路基，路基平整后，争取财政资金硬化路面。当时也没有给群众讲清楚，是只修路基，还是连路基带硬化一并实施，群众一直被蒙在鼓里。后来，财政拨款没有及时下来，这一等就是四五年，群众一直走在只有路基的土路上，晴天一身土，雨天一身泥，怨声载道。2021年新两委会成立，新任支部书记又争取上级资金，才把路修好。但是群众的误会始终没有解开，当年每家每户集资的2500元钱到底花完没有，没有人反馈，也没有人公布开支情况，还有部分群众反映有干部从中牟利贪污等。

巡察组对当年参与修路的村组干部逐个进行走访、座谈，或电话联系，还联系了当年司西村的包村干部，尽管已经调往其他单位，但也给予积极配合。最后，找到了牵头人余振伟了解情况，他也满肚子委屈，修路出力不讨好，还落埋怨，但最后悔的就是把账本弄丢了。巡察组耐心地做他的思想工作，并协调当年参与此事的其他村组干部，一同帮助余振伟回忆当时都收了哪些群众的集资款，款项最后交于何人保管，大项开支都有哪些等等。余振伟等几名村干部也很认真，又挨家挨户核实一遍集资的数额，用卷尺丈量道路长度、下水管长度，经过一周时间的努力，最终把当年收支的情况恢复了，整理了五张明细表，交给了巡察组。

拿到余振伟交过来的开支明细表，巡察组组长张静也对村两委班子和监事会成员进行了说明，尽管修路是让支部委员牵头，几个队长配合完成的，但是两委会和监事会没有尽到监督责任，账目没有及时公开，造成群众误会，以后类似的事情决不能再发生。

3月22日，在巡察组的督促下，司西村专程买了三张大红纸，把当年修路的开支情况贴在了司西村十字路口和人群聚集的地方，接受群众监督，还群众一个明白，还干部一个清白。

“这多好，要是早点公布，老百姓谁还说这说那，有账不怕算嘛。”看到公布于众的修路明细，司西村老党员余江说道。

群众利益无小事，巡察村(社区)不光要发现问题，还要帮助群众解开疑惑。群众反映什么，痛恨什么，就重点巡察什么，监督什么，始终坚持巡察工作为人民的价值取向，让巡察利剑直插基层，温暖民心。

融媒体中心通讯员 张静

巡察工作动态

简 讯

●近日，塔寺小学为弘扬健康文化、传播健康理念、保证学生能够健康、快乐地成长，进一步学习如何科学应对甲型流感，组织开展了健康知识进校园活动专题讲座。 张亚萍

●3月21日，汝州市高三文综学科备考交流总结会举行，从历年高考文综高频热点、高考热点原则及答案解析入手，详细分析文综备考重点难点，大家积极交流，探讨更加有效的教学方式，不断提高文综学科组的教学和教研水平。 李浩然

●3月21日，平顶山市妇幼保健院专家组莅临市妇幼保健院帮扶指导工作，听取了该院工作汇报，与医院相关领导、科室负责同志交流和沟通，并针对儿童保健、孕产妇救治等工作提出了指导性意见。 李浩然 范鸽子